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MERANIE RÝCHLOSTI OTÁČANIA SOLÁRNEHO MOTORČEKA 

 

Úvod (motivácia)  

Pripomeňme si leto. Slnko svieti, horúci 

vzduch sa ani nepohne. Niekedy má človek pocit, 

že sa to nedá vydržať a vtedy príde na rad 

ventilátor. Po jeho zapnutí príde očakávané 

osvieženie. Zamysleli ste sa ale niekedy ako 

rýchlo rotuje taký ventilátor? Akú má frekvenciu 

otáčok?  

Skúste navrhnúť spôsob, ako ju zmerať. Dnes 

si ukážeme, ako na tento účel využiť laserovú 

závoru tvorenú laserovým modulom s fotočlánkom a svetelným senzorom. Ako rotujúci objekt 

nám poslúži solárny motorček s fotočlánkom – po rozsvietení stolnej lampy sa jeho vrtuľka 

roztočí. 

 

Cieľ merania 

Cieľom experimentu je zmerať periódu a frekvenciu otáčania vrtuľky solárneho motorčeka 

pomocou svetla lasera. 

Postup merania 
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Experimentálnu zostavu tvorí napájací zdroj s adaptérom, osciloskop, laserový modul, 

svetelný senzor s fotočlánkom, stolná lampa ako zdroj svetla a solárny motorček s vrtuľkou 

a fotočlánkom. 

Pomôcky usporiadajte podľa obrázka. Do napájacieho zdroja pripojte osciloskop, laserový 

modul aj svetelný senzor. Laserový lúč nasmerujte tak, aby prechádzal okrajom vrtuľky 

solárneho motorčeka a dopadal na fotočlánok s kruhovou clonou. Zapnite osciloskop, nastavte 

ho do režimu spúšťania AUTO, časovú základňu na 20 ms/div a vertikálny zosilňovač na 

1 V/div. Zapnite lampu, aby sa motorček s vrtuľkou roztočil. Zapnite solárny senzor a nastavte 

potenciometrom výstupný signál tak, aby sa na osciloskope zobrazil požadovaný priebeh. 

Ďalšou možnosťou je pripojiť k svetelnému senzoru aj aktívne reproduktory. Pokiaľ tak 

urobíte, budete rotáciu vrtuľky aj počuť podobne, ako ste zachytili kmity rybárskeho vlasca 

alebo ladičky v experimentoch 3_Kmity_rybárskeho_vlasca a 4_Meranie_kmitov_ladičky. 

 

Analýza merania 

Na obrázku vidieť frekvenciu, ako aj priebeh rotácie vrtuľky solárneho motorčeka. Pokiaľ 

na fotočlánok dopadá svetlo lasera, osciloskop ukazuje takmer vyrovnanú hodnotu napätia 

s miernym zvlnením, prechod lopatky medzi laserom a fotočlánkom sa prejaví výrazným 

impulzom.   

 

Ako vidieť so zobrazeného priebehu a údajov na osciloskope, zachytená frekvencia rotácie 

motorčeka dosahuje hodnotu takmer 15 Hz a perióda 67 ms. To si môžeme overiť aj (menej 

presným) výpočtom priamo z obrazovky osciloskopu – keďže časová základňa je nastavená na 

20 ms na jeden dielik stupnice a medzi dvomi impulzami je horizontálna vzdialenosť asi 3,3 

dielika, celkový čas medzi nimi vypočítame ako 20 ms x 3,3 dielika, čo zodpovedá hodnote 

periódy 66 ms a frekvencii približne 15 Hz. Ale pozor – keďže vrtuľka solárneho motorčeka 
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má tri listy, skutočná perióda otáčania je iba tretinou z nameranej hodnoty, čiže 22 ms 

a frekvencia bude tiež tretinová, teda 5 Hz.  

 Pokiaľ máte k dispozícii napr. merací systém Coach, môžete určiť rýchlosť otáčajúcej sa 

vrtuľky pomocou videoexperimentu a porovnať zistené hodnoty periódy a frekvencie. 

Vedeli by ste odpovedať na otázku, prečo je priebeh medzi impulzami zvlnený? Viac sa 

dozviete v experimente 9_Meranie_blikania_žiarovky. 

 

 


